

Súd: Okresný súd Košice okolie
Spisová značka: 9P/200/2016
Identifikačné číslo súdneho spisu: 7516209473
Dátum vydania rozhodnutia: 16. 06. 2016
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Jana Dudíková
ECLI: ECLI:SK:OSKE3:2016:7516209473.1

Uznesenie

Okresný súd Košice - okolie vo veci starostlivosti súdu o maloletého Dávida H., nar. XX.XX.XXXX, bytom u matky, zastúpeného kolíznym opatrovníkom F. práce, sociálnych vecí a rodiny Košice, dieťa rodičov X. H., nar. XX.X.XXXX, bytom B. XXX, a W. H., nar. XX.X.XXXX, bytom B. XXX, v konaní o úpravu výkonu práv a povinností rodičov k maloletému dieťaťu na čas do rozvodu o návrhu matky na nariadenie predbežného opatrenia podľa § 76 ods. 1 písm. a) O. s. p., takto

rozhodol:

Otec je povinný predbežne prispievať na výživu maloletého Q. H. sumou 50 eur mesačne vždy do 15 - teho dňa v mesiaci vopred do rúk matky, počnúc dňom 16.6.2016.

odôvodnenie:

Navrhovateľka - matka podala dňa 15.6.2016 návrh na úpravu výkonu práv a povinností rodičov k maloletému dieťaťu na čas do rozvodu, ktorým sa domáha zverenia maloletého Q. do svojej starostlivosti a určenia výživného zo strany otca vo výške 200 eur mesačne.

Matka zároveň podala aj návrh na nariadenie predbežného opatrenia, ktorým žiadala, aby súd zaviazal otca maloletého dieťaťa predbežne prispievať na výživu maloletého Q. sumou 200 eur mesačne. Návrh odôvodnila tým, že s otcom maloletého dieťaťa sú manželia, z ich manželstva pochádzajú dve deti - plnoletá C., nar. XX.XX.XXXX, a maloletý Q., nar. XX.XX.XXXX. V spoločnej domácnosti nežijú od 27.5.2016, kedy otca z domácnosti vyhodila, nakoľko mala vedomosť o jeho novej známosti. V domácnosti žije aj jej otec - poberateľ starobného dôchodku. Náklady spojené s chodom domácnosti uhrádza jej otec vo výške 150 eur mesačne, matka sa spolupodieľa na úhrade vody vo výške 150 eur mesačne. Zároveň spláca úver, ktorý si spoločne vzali na výmenu okien.

Matka ďalej uviedla, že od 6.6.2016 je nezamestnaná, vedená na úrade práce ako uchádzačka o zamestnanie. Zamestnávateľ jej má vyplatiť dvojmesačné odstupné vo výške 350 eur, dohodli sa, že nevyplatí celú sumu vcelku, nakoľko nemá k dispozícii toľko finančných prostriedkov. Dávku v nezamestnanosti si doposiaľ neuplatnila. Prídavky na deti poberal doteraz otec detí na svoj účet, na príslušnom úrade už nahlásila zmenu čísla účtu, prídavky jej doposiaľ vyplatené neboli. Toho času matka nemá žiaden príjem. Otec matke

- 2 - 9P/200/2016

prostredníctvom SMS správy napísal, že na výživu detí nebude prispievať až do právoplatného skončenia konania vo veci rozvodu manželstva.

Maloletý Q. je žiakom 1. ročníka O. odborného učilišťa automobilového v I., do školy dochádza autobusom, náklady spojené s dochádzkou do školy predstavujú cca 40 eur mesačne. Stravuje sa doma, je zdravý. Plnoletá C. ukončila štúdium na strednej škole, podala si prihlášku na P..

Lustráciou v registri tunajšieho súdu bolo zistené, že otec podal dňa 18.3.2016 návrh na rozvod manželstva, ktorým žiada na čas po rozvode zveriť maloletého Q. do osobnej starostlivosti matky a určiť výživné zo strany otca vo výške 50 eur mesačne. Otec v návrhu uviedol, že od januára 2016 spoločne nehospodária. Konanie je vedené pod sp. zn. 9P/93/2016.

Podľa § 102 ods. 1 O. s. p., ak treba po začatí konania dočasne upraviť pomery účastníkov alebo zabezpečiť dôkaz, pretože je tu obava, že neskoršie ho nebude možné vykonať alebo len s veľkými ťažkosťami, súd na návrh neodkladne vydá predbežné opatrenie alebo zabezpečí dôkaz.

Podľa § 76 ods. 1 písm. a) O. s. p., predbežným opatrením môže súd nariadiť účastníkovi, aby platil výživné v nevyhnutnej miere.

Účelom predbežného opatrenia je rýchla, ale len nutná a dočasná úprava pomerov účastníkov, nejde teda o konečnú úpravu a je možné ho vydať len do času, kým nie sú dané podmienky pre konečné rozhodnutie vo veci samej. Jeho nariadenie predpokladá, aby sa aspoň osvedčila danosť práva a aby neboli vážnejšie pochybnosti o jeho potrebe. Predbežné opatrenie je totiž zabezpečovacím prostriedkom, ktorým sa dočasne upravujú pomery účastníkov, ak ide o stav, ktorý neznesie odklad. Pri nariadení predbežného opatrenia nie je potrebné vykonať dôsledne dôkazy na preukázanie dôvodnosti navrhovaného predbežného opatrenia a účastníci nemusia byť vypočutí. Vo veciach starostlivosti súdu o maloleté deti nevyhnutnosť potreby nariadiť predbežné opatrenie je potrebné posudzovať vždy z hľadiska záujmu maloletého dieťaťa, ktorý je prioritný. Len v prípade osvedčenia bezprostredného ohrozenia dieťaťa, či osvedčenia iného závažného dôvodu, je namieste rozhodnúť predbežným opatrením pred rozhodnutím vo veci samej. Z povahy predbežného opatrenia vyplýva, že jeho úlohou nie je nahradzovať alebo predchádzať rozhodnutie o veci samej.

Z návrhu matky, ktorá je nezamestnaná a toho času nemá žiaden príjem, vyplývajú skutočnosti svedčiace o naliehavosti potreby predbežne určiť výživné pre maloleté dieťa. Preto súd dospel k záveru, že je nevyhnutne potrebné predbežne otca zaviazat' k povinnosti prispievať na výchovu a výživu maloletého dieťaťa sumou potrebnou na úhradu jeho základných potrieb aspoň v nevyhnutnej miere, pretože výživa dieťaťa je vážne ohrozená, a to všetko do času, kým na základe ďalšieho dokazovania o určení výšky výživného určenej podľa možností, schopností a majetkových pomerov rodičov nebude možné rozhodnúť vo veci samej. Súd poukazuje na to, že v tomto štádiu konania nebol preukázaný príjem otca, preto nemohol určiť výživné vo výške požadovanej matkou, avšak otec je nepochybne schopný prispievať na výživu maloletého dieťaťa sumou 50 eur mesačne, čo uviedol aj v konaní o rozvod manželstva sp. zn. 9P/93/2016.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie do 15 dní odo dňa doručenia na Okresný súd Košice - okolie.

Podanie odvolania nemá odkladný účinok.

V odvolaní sa má popri všeobecných náležitostiach (§ 42 ods. 3 O.s.p.) uviesť, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, v čom sa toto rozhodnutie alebo postup súdu považuje za nesprávny a čoho sa odvolateľ domáha. Ak povinný dobrovoľne nesplní čo mu ukladá vykonateľné rozhodnutie, oprávnený môže podať návrh na súdny výkon rozhodnutia podľa O. s. p. alebo návrh na vykonanie exekúcie podľa z. č. 233 / 1995 Z. z. o súdnych exekútoroch a exekučnej činnosti.